

三江热议

宁波抢办国际赛事 对城市发展带来什么启示

丁慎毅

据媒体报道,12月5日,中国羽协确定宁波市为2024-2025年亚洲羽毛球锦标赛申办城市;12月3日,国际举重联合会执委会会议上宣布,中国宁波获得2026年世界举重锦标赛举办权;12月3日晚,2023宁波国际声乐比赛开幕式音乐会在宁波大剧院拉开帷幕。连日来,宁波举办国际赛事引发关注。

12月4日、6日《宁波晚报》

在很多城市热衷国内演唱会、马拉松的时候,宁波为何盯紧国际赛事?这既与城市竞争的升级有关,也与城市经济文化格局有关。

宁波在人口、消费、交通、创新等方面有一定的基础,但优势并不突

出。虽然经济内循环进一步推动了宁波经济结构转型,但未来潜力更大的还是外循环,国外市场毕竟远大于国内市场。而音乐体育作为国际通用的“语言”,举办国际赛事,既是一个城市走向国际化的标志之一,也是不断提升城市软实力和竞争力的重要路径。它会提升城市影响力,促进城市自身品质建设,刺激城市产业经济发展,同时也让市民感受到城市不仅有高度而且更有温度。

比如,杭州打造“国际赛会之城”,体育流量转化为发展质量,赛事红利转化为经济效益,体育竞技的魅力成为激发经济活力的关键触媒。瞄准国际赛会之城的发展目标,并不仅有杭

州。北上广深、宁波、成都、武汉等大城市,也都在国家赛事上竞相追逐。

今年夏秋之际,女排奥运资格赛、亚运会沙滩排球和帆船赛事、WTA250宁波网球公开赛三项赛事在宁波接踵而至,而背后的故事是,作为县级区的宁波北仑,18年间,累计承办22次国际排球赛事,“中国女排指定主场”成为宁波北仑走向全国、走向世界的“名片”。在女排赛事的撬动下,北仑区的体育产业总产值达348.2亿元,不但是宁波体育产业总产值的三分之一,而且实现了整个产业链的共促共荣,据不完全统计,宁波20余家企业深度参与了杭州亚运会各个场馆的建设及赛事保障,为企业发展带来红利。

宁波借助国际赛事,不仅有力推进了产业协同发展,而且通过产业层面的技术升级,通过溢出效应与关联效应提高产业生产率、优化地区产业结构,在内外联动的开放发展中推动经济高质量发展。宁波的思路,值得一些城市因地制宜借鉴。

值得注意的是,宁波盯紧国际赛事,并不完全是争抢来的,而是首先打造民间基础。比如,作为国内唯一入选世界国际音乐比赛联盟的宁波国际声乐比赛,迄今已举办五届,众多从比赛中脱颖而出的选手已经在国际国内的舞台上绽放光彩。这背后,则离不开“一人一艺”全民艺术普及工程的7年努力。

街谈巷议

读懂家长会只许爸爸参加背后的深意

张立美

晚报评论邮箱:

nbwbplpl@163.com

近日,宁波慈溪市慈吉实验学校小学部高段“家长开放日”,学校要求学生爸爸尽量到校,五、六两个年级有近90%的学生爸爸参加了家长会和亲子运动会,收到孩子们写有“爸爸的优点”和“最想对爸爸说的话”的亲情卡。

12月7日澎湃新闻

近年来,各地有不少小学开过只许爸爸参加的家长会,还有的小学举办“爸爸接送周”活动。或许在一些人看来,家长会只许爸爸参加、举办“爸爸接送周”活动,是给爸爸们布置了一项“家

长作业”,可能给工作繁忙的爸爸们带来不便,特别是有的爸爸还在外地工作,有的孩子父母离异。

但是,我们更应当看到其背后的善意。不论是家长会只许爸爸参加,还是学校举办“爸爸接送周”活动,出发点都是好的,主要目的意在呼唤、唤醒缺失已久的父教归位,引导爸爸们参与到家庭教育中来,尽到父亲应尽的责任。除了赚钱给家人提供优越的物质生活外,还要积极了解、关注、关爱孩子的成长和教育,更好地教育孩子健康成长。实际上,近年来流行的“丧偶式育儿”“

尸式育儿”“云配偶”等网络用语,正是对父教缺失现象的批判,是对那些不称职的父亲表达不满。

“陪伴,是最长情的告白”,孩子既需要母亲的陪伴,也需要父亲的陪伴。从心理学角度说,父亲角色的缺位,孩子从小缺少陪伴式的父爱,让孩子产生误解,错误地觉得爸爸是与别人“共享”,而不属于自己,容易患上“父爱缺乏综合征”。

从教育科学角度说,在教育孩子方面,父教具有三大优势,父教是性别之育、规则之育、运动之育。父教长期缺

失,加上当下小学和幼儿园以女教师为主的现状,可能让孩子一辈子“缺钙”,影响孩子性别塑造、阳刚之气的培养,不利于孩子的身心健康成长。很多研究表明,父教缺失与青少年问题行为,如暴力、犯罪、性问题、网络成瘾等之间存在关联。

事实上,好的家庭教育是“父母联盟”,不论是“严父慈母”,还是“严母慈父”,前提均是父母相互配合,而不是只有一方参与。完整的家庭教育需要爸爸妈妈共同参与,再好的母亲也不能代替父亲,二者缺一不可。



珍惜粮食 反对浪费